

# EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

ÚLTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Subscripciones

Castellón, en un mes. . . . . 1 peseta.  
Por trimestre. . . . . 3

Número suelto 5 céntimos

Distintos

A los señores suscriptores á precios con  
vencionales.  
Remiteles á 0'25 pesetas línea.

No se devuelven los originales

Año VIII.—Núm. 1.293

Castellón.—Martes 11 de Septiembre de 1900

Oficinas, O'Donnell, núm. 26

HIDALGUA ESPAÑOLA

## Un duelo original

En la Presera del Canal, Madrid, ocurrió hace tres días un suceso, que si bien es harto lamentable por las desagradables consecuencias, pone de relieve los hidalgos sentimientos propios de todo corazón español, y en las clases más humildes de la sociedad y que, por lo tanto, merecerán siempre alguna disculpa en los olvidos del honor, por que no siempre pueden llegar á formarse una idea acabada de lo que es el honor.

Dos amigos inseparables, compañeros de estudio, llamado Venancio San Félix y Juan Candela, departían fraternalmente acerca de sus aficiones deportivas, y por disparidad de opiniones respecto á la mejor forma de cazar pájaros con ligas, agrióse la cuestión, hasta el punto de que comenzaron á insultarse violentamente, dando al olvido la buena armonía que siempre reinó entre ambos.

Ocurrió repentinamente la disputa, citándose con posterioridad para discutirse en toda regla, por la precisión en que estaban, según ellos de vivir con sangre los insultos que mutuamente se habían dirigido; spratamente las manos caballerosamente acobardaron, y se separaron.

En efecto; á la hora fija estaban en el lugar designado anteriormente los dos antagonistas, provistos de sus respectivas herramientas consistentes en los cuchillos de zapapero, que es la profesión de los dos amigos.

Basaron un terreno firme y apropiado para la lucha, y hallado éste, desmenuzaron de sus chaquetas, y empunzando las armas se cometieron con estruendo, pero buscando con lealtad sólo en que herir, y sin valerse de los hábiles recursos que ofrece el manejo de la navaja.

A los pocos cambios de golpes inútiles, Venancio soltó la cuchilla y trató de contener con sus manos el flujo de sangre que se le escapaba en el interior de la terrible herida que le había inferido Juan Candela.

Esto, obrando siempre con la misma lealtad, prestó sus auxilios al herido y después buscó á la Policía para que condujera á su amigo á la Casa de Socorro y á él al Juzgado de guardias; así se efectuó y poco después ingresó Venancio en el Hospital Provincial y Juan en la Cárcel Central, después de haber estado declaración.

RÁPIDA

El cañón duerme en el silencio; ya no se impacientan tascando el freno los corceles de guerra, ni se tienen de sangre humana los campos de batalla; los odios no dirigen á tiros la contienda, el letargo profundo los ha hipnotizado y aunque las madres tengan eterno luto en el corazón y olvidado el héroe augusto, la paz se ha impuesto para que abriendo los ojos á la razón y pensando en el origen de nuestros desastres, busquemos redención á la culpa.

Para ello debiera oírse constantemente

el acompasado són de la potente máquina que funde cañones y el martilleo eterno que denuncia en los arsenales la construcción de nuevos barcos de guerra para que sustituyeran con ventaja positiva á los perdidos en la confusión del combate y preparar la riqueza fertilizando los campos. El brazo del obrero no debe descansar un momento, el trabajo le aleja siempre del motín, porque el honrado jornal es el mayor enemigo de la huelga y de la revolución.

Si vis pacem para bellum ese debía ser nuestro lema, porque la guerra, como dijo Napoleón, es un mal preciso y saludable... pero lejos de vislumbrarse estos horizontes, el malestar aumenta, la codicia cierra la escuela y el canto flamenco, la Venus desecada y la dignificación del matador de toros se erigen en doctores de la ciencia; anda muchas veces proscripta la justicia, y envuelta siempre en inmundos harapos la honradez... así se prepara la senda para que una raza de Titanes, convertida en anémicos pigmeos ruende al precipicio de la deshonra. Si así seguimos nos dirá España en cualquier día lo que á Babilión dijo su madre: «¡Llora tus torpezas como mujer, ya que no supiste defenderte como hombre...!»

Juan de las Viñas.



## Ingleses y boers

Los ingleses esperan que la guerra terminará muy en breve; el general Roberts, con tal motivo, va haciendo sus preparativos para regresar á Inglaterra, y hasta se asegura que con el general en jefe se repatriarán algunas de las tropas británicas que forman el Ejército de operaciones.

Tan terminantes presunciones necesariamente deben tener algun fundamento que las justifique; pero confesamos ingenuamente que, por ser acaso más míopes que los ingleses, este fundamento no lo encontramos por ninguna parte.

Base reacional para alentar esperanzas tan halagüeñas como las que constituyen este optimismo británico habría que buscarla principalmente en el aspecto que en la actualidad presenta la campaña; y si los ingleses levaran sus triunfadoras armas por todos los ámbitos del territorio que pretenden conquistar; si los espacios ya so juzgados estuvieran realmente sometidos y alejado todo temor de que en ellos pudieran sufrir el más ligero contratiempo las tropas que los guardan; si el poder de los boers estuviera quebrantado por frecuentes y formales derrotas, decaído el ánimo de los combatientes republicanos y dudosa la decisión de sus jefes de continuar la lucha á todo trance, podría pensarse en la proximidad del término de la guerra como una contingencia lógica, posible y aun probable.

Pero todo el mundo sabe que nada de esto ocurre, sino todo lo contrario; las tropas inglesas, impotentes para obtener una victoria decisiva, sólo pueden avanzar sobre el terreno que tienen delante merced á la previa y voluntaria autorización de los boers que les dejan avanzar cuando no conviene á sus planes extremar la resistencia; aun así, el terreno que conquistan no lo dominan ni consiguen dejar

libres de enemigos el país que van dejando detrás, con lo que constantemente están amenazados de serios peligros. En cuanto al espíritu de los boers bien se ve por hechos muy recientes que lejos de decaer cobra nuevos bríos de día en día; que las huestes republicanas dan pruebas de mayor actividad y decisión á medida que el Ejército inglés se extiende y disemina por el teatro de la guerra; que las líneas de comunicación de los ingleses carecen en absoluto de garantías de seguridad y son frecuentemente interrumpidas por los boers en todas direcciones; que ni Krüger, ni Botha, ni Dewet, ni Delarey están dispuestos á cejar en su actitud de eterna resistencia á la dominación británica y que, por último, mucho más abundan los éxitos boers que los británicos.

Y si esto es así ¿en qué se funda la presunción de estos respecto á la próxima terminación de la campaña, el regreso de lord Roberts y la repatriación de parte de su Ejército?

Hasta la fecha que para tales acontecimientos se fija no media más tiempo que un mes. ¿Creo el generalísimo británico que dentro de un mes habrá dominado el TRANSVAAL pacificado el ORANGE, sometido á los jefes republicanos é impuesto definitivamente la soberanía inglesa á los dos pueblos boers que la rechazan con toda indignación?

Esto no es racional ni puede aceptarse en modo alguno; las profecías en la guerra están expuestas á grandes quebras y á ninguna caudillo de seso se le puede fijar fecha para sus triunfos, porque se exponen á quedar en un espantoso ridículo si sus predicciones no se cumplen y rara vez suelen cumplirse con tan matemática exactitud.

Pero si á pesar de todo existe el propósito de que para mediados de Octubre la guerra termine y vuelvan á la Metrópoli el general en jefe con parte de su Ejército, posible es que el fundamento de esta determinación sea el que Inglaterra, convencida de las las inmensas dificultades que tiene que arrostrar en esta campaña, cuyo fin no se vislumbra en plazos fijos del porvenir, se decida á abandonar la lucha dejando á los queboers boers dueños de su independencia á cambio del reconocimiento por parte de éstos de determinadas ventajas á favor de Inglaterra de manera que la influencia de esta Nación venga á ser de hecho lo que de derecho pretendía que fuese su dominio.

Si la Gran Bretaña se dispone á seguir este camino para la paz, no dejará de obtener un triunfo en sus ambiciones mercantiles; pero por lo menos se habrá salvado por ahora la independencia de los boers, que éstos con tanto tesón y heroísmo han defendido.

Esta es á nuestro juicio, la única solución que puede producir una paz inmediata; si los ingleses confían en otra y cuentan con arrebatar en absoluto la independencia á las Repúblicas sudafricanas, ni para mediados de Octubre ni para mediados del año próximo se habrá dado la lucha por terminada.

Y el tiempo suele ser el mejor testigo.

X.

## SEGUROS SIN ASEGURAR

Somos en realidad la mayoría de los españoles lo más cándidos que darse puede.

Mo obstante la poca confianza que inspiran nuestras sociedades de seguros, á la vista de la garantía y la seriedad que ofrecen «La Equitativa» de Nueva York y otras extranjeras, no faltan incautos que sin averiguar si ellos que aseguran están asegurados, ó lo que es lo mismo, si han constituido en forma legal las garantías que la Ley exige para funcionar á su amparo, lleva su dinero á las cajas de las mismas, años y años, hasta terminar el compromiso contraído, y cuando llega el momento de liquidar y percibir el producto de sus economías y de sus afanes se rehuye el pago, no aparece quien pueda responder de un tan sagrado depósito, y los aplazamientos, ya que no el engaño, es lo que encuentran en vez de su dinero.

Esto viene sucediendo con una llama de sociedad de seguros, que en Castellón, Valencia y otros puntos ha dado ya sus amargos frutos, según autorizados informes que tenemos; frutos que en Madrid quiere, sin duda, que los guste alguien de esta casa, á juzgar por lo que viene haciendo desde el 1.º de Agosto, en que debió entregar un dinero que no le corresponde y que en depósito obra en su poder.

En vista de lo sucedido, era hora de llamar la atención del Gobernador de la provincia y del juzgado de guardia, por si creían asunto de su incumbencia aclarar el misterio de lo que ocurre; pero dominaremos nuestra impaciencia un día más, porque no estamos dispuestos á que nadie nos prive de un dinero que represente una no despreciable suma de honrado trabajo. Y no decimos más.

(De «La Opinión» de Madrid).

## En el castillo

(CUENTO)

Trátase hoy del novelista Chapien, el cual no escribe sus novelas, sino que se las hace escribir por otros. Pero si las obras que publica con su nombre no son suyas, los medios que emplea para hacerlos son, indudablemente originales y de carácter muy personal.

Chapien vive en provincias, en una casucha desgraciada, á la que califica de Castillo.

Va de cuando en cuando á París para sus asuntos, y habiéndose como quien no quiere la cosa, de sus trenes y de sus comodidades.

Es de advertir que no tiene más que un caballo ciego y un perro ciego. Además, una mujer de la que no habla nunca.

Todos los años durante el mes de Mayo, se presenta en la gran capital en busca de pedidos y del colaborador indispensable que ha de escribir las obras encargadas.

Por fortuna, siempre encuentra á mano alguno de esos literatos jóvenes que se mueren de hambre y están dispuestos á aceptar cualquier proposición que les parezca medianamente aceptable, con tal de que les proporcione los medios de vivir de su trabajo.

En Mayo último, como de costumbre recorrió Chapien las redacciones de los periódicos populares cuyos directores contrataban novelas de folletín con aquel proveedor de incansable fecundidad y de ingenio siempre variado y á veces brillante. Encargaban

le por lo regular una novela de aventuras de treinta mil líneas, á veinte céntimos línea.

Sesenta mil líneas en seis meses no era nada para un escritor de raza como Chapien. Bastábale para ello con un desgraciado que se encargase del trabajo en las condiciones que solía imponer á su víctimas.

Al día siguiente entraba en un café donde todos las tardes se reanaban los postas y los novelistas del porvenir.

Chapien notó la presencia de un joven pobremente vestido, á quien, después de convalidarle á tomar un refresco invitó á charlar un rato. Hablaron de varias cosas, y entre ellas de la codicia de los editores y de la dificultad de publicar algo en los periódicos de verdadera importancia.

Chapien se encogió de hombros y azaba los ojos al cielo.

Para evitar tales inconvenientes, según decía, había refugiado en una provincia á donde trabajaba tranquilamente en su castillo, sin cuidarse para nada de la gozosa, lo cual satisfacía en absoluto su conciencia de artista.

El desdichado joven, que se llamaba Juan Richard, le envidió su silencio y dijo:

—¡Ah! V. ha llegado ya al pináculo!

—Sí, pero tengo sesenta años y he trabajado sin descanso toda mi vida.

Después como cediendo á un irresistible movimiento de compasión, exclamó el famoso novelista:

—¡Me dá V. lástima! Soy ya viejo y no me vendría mal el aceptar un colaborador. ¿Quiere V. serlo? Le daré á V. cien francos mensuales y la manutención en mi castillo y me ayudará en la ejecución de mis innumerables trabajos. Esto, durante seis meses. Después, ya veremos.

Chapien sabía perfectamente que al cabo de ese tiempo Juan Richard le abandonaría como los demás, como los otros treinta que le habían precedido.

El joven aceptó desde luego sin ningún género de reticencias, y Chapien se frotó las manos de gusto, pues sabía de oídas que su nuevo secretario era un mozo de mucha imaginación y de mucho talento.

Acto continuo, el novelista redactó un contrato, que Richard firmó inmediatamente con mano febril.

—Y, á propósito—dijo Chapien—no vaya V. á creer que se trata de una mansión feudal. Los campesinos llaman castillo á lo que no es más que una modesta casa de campo.

—Lo mismo dá—contestó Richard.

Al día siguiente pusieronse los dos en camino, y después de cinco horas de ferrocarril se detuvieron ante una casucha de malísimo aspecto. Eran las diez de la noche y nadie acordó al encuentro de los recién llegados.

Chapien encendió una vela en el vestíbulo, y por una larga escalera acompañó á Richard á un cuartito situado bajo el techo, al lado del granero.

—Aquí tiene V. su habitación; no es un palacio, pero á su edad de usted....

Richard comenzó á desilusionarse, y cuando estuvo solo se puso á examinar el aposento, en el que no había más que una cama, dos sillas de paja y una mesa con una palangana rota,

—¡Bahl—exclamó el mozaibete— ¡No vendré aquí más que para dormir! Después, rendido de cansancio, se acostó y durmió como un bandido.

Al día siguiente, al amanecer, le despertó Chapien el cual llamó a su puerta:

—¡Vamos parzaset!—la dijo.—¡Ya es hora de levantarse! ¡Le espero a V. en el jardín!

Quando el secretario se avió en el sitio indicado con el novelista, dijo éste:

—Ahora voy a indicarle a V. lo que debe hacer durante el día. Desde la una de la tarde hasta las seis escribirá V. trescientas treinta líneas sobre un tema determinado. Pero como el trabajo intelectual necesita indispensablemente el estímulo del ejercicio corporal, se levantará V. muy temprano, sin necesidad de que yo la llamo porque tengo sesenta años y me es indispensable descansar durante toda la mañana, y ayudará V. a mi criado Pedro a cuidar el caballo, a arreglar el jardín y a sacar agua del pozo para el riego. Todo eso le será a V. de grandísimo provecho para aumentar sus fuerzas físicas. Después irá V. al pueblo a llevar mis cartas al correo y a buscar mis periódicos. Entre la ida y la vuelta recorrerá V. dos leguas, y esto le servirá a V. mucho para el desarrollo de las piernas. Almorzaremos a las doce, y después emprenderemos nuestros trabajos literarios.

A las seis descansará V. una hora, que podrá invertir en regar el jardín y en podar los árboles. Así gozará V. el apetito. Comeremos a las siete, y como tengo muy cansada la vista, a las ocho me leerá V. los periódicos y después antiguas novelas inglesas y americanas, de las que podamos sacar algún partido. Esto nos dará ideas. A las diez se irá V. a acostar. ¡Ah! Si mi mujer le hiciera V. algún cargo, tendrá V. que obedecerla como a mí mismo. Así le exige la costumbre; a todo ello se han sometido mis anteriores secretarios.

Richard comprendió que había caído en una emboscada y no tuvo más remedio que vengarse.

¿Qué podía hacer el infeliz? No tenía ni un céntimo en el bolsillo ni le era posible tomar el tren creyéndose además ligado por el contrato que había firmado en París.

A la hora de almorzar vio a madama Chapien, la cual le acogió con su mozaibete y le agasajó con una sonrisa harto expresiva, que no dejó de alarmar profundamente al pobre Richard.

La esposa del novelista, mujer entrada en años, fea, sucia y en extremo gordiflora, no cesó de mirar maliciosamente al secretario de su marido.

—¿Esto más?—dijo para sí, Richard, poseído de inmensa tristeza.

La infortunada víctima del novelista erorrió trescientas treinta líneas, regó los malones, sacó agua del pozo y cumplió al pie de la letra todo el programa que le había trazado Chapien.

A las diez de la noche, rendido de fatiga, cogió su palmaria y se fue a acostar, con los ojos inundados de lágrimas.

¡Oían francos al mal! ¡pobre muchacho!

El novelista se había ido también a acostar, y dormía a pierna suelta muy satisfecho en su conciencia de artista.

Mauricio Montegui.

CRONICA

En los escaparates de la librería de D. Santiago Soler, hemos visto con el auxilio de la lupa una lamparilla que el Sr. Silveira ofrece al que mejor des-

arrolle en el Certamen de Castelló y Tárrega el siguiente tema:

«Principios y conclusiones prácticas a que debe ajustarse la organización del crédito agrícola y de los préstamos sobre fijos y ceses, formulados en bases susceptibles de ser presentadas en proyecto de proposición de Ley a las Cortes del reino.»

No es nada lo que pide D. Francisco?

Es risible, que todo un presidente del Consejo de Ministros ofrezca para un Certamen que se celebrará en una capital de España un objeto de ningún gusto artístico y de menos valor intrínseco.

No hay criada en esta ciudad que entre los regalos de bodas no cuente objetos de más valor que el que Silveira ha facturado para Castellón.

El regalo es un feo monigote de un palmo de altura de pasta de santi barati que tiene un brazo levantado y en la mano una pera.

Y puede ocurrir, que el Sr. Silveira, crea que todo Castellón contempla su lamparilla, como los pueblos salvajes los espújulos y esjitas que reparten los traficantes. No hay tal señor. Los pocos que se han tomado la molestia de mirar el artístico regalo han dicho, que parece la ofrenda de un sacamuelas.

Han acertado, pues, dirá Oabstany.

—D. Nales se quijan emergentes de la falta de fluido eléctrico para el alumbrado siendo así que en esta capital gozamos (a ratos) de alumbrado.

La queja es muy justa, y creemos que la compañía de Katela atenderá lo más pronto posible el servicio de alumbrado.

—Ayer visitó el edificio del Instituto provincial el digno Gobernador interior Sr. Aranguren con el objeto de hacer cumplir lo dispuesto por la superioridad de que se instale en el 2.º piso del Instituto la Escuela Normal.

El Sr. Gobernador fué recibido en el despacho de la dirección y enseñada de los salones, el director le enseñó una disposición que decía, que los Institutos no están sujetos a la autoridad gubernativa, pero esto que nadie discutía, no entorpeció el objeto de la visita.

Además de las muchas habitaciones más que suficientes para el establecimiento de la Escuela encontró otras el Sr. Aranguren que no fueron inspeccionadas porque el director dijo que no podrían verse por estar reservadas para su uso.

Ignoramos lo que el Sr. Gobernador habrá telegrafiado al Ministro pero lo suponemos.

Nos ocuparemos mañana y días sucesivos de esta cuestión.

—Nuestro buen amigo D. Federico Alicart salió ayer para Barcelona donde ha ido a escoger géneros para la próxima temporada de invierno.

Todos conocen el buen gusto del amigo Alicart y no dudamos ha de traer cuanto sea del agrado para su numerosa clientela.

—Mañana en el coche de las dos de la tarde regresará a Lucena nuestro querido amigo el Vicepresidente de la Comisión provincial D. Hipólito Fabra.

Lleve feliz viaje.

—Esta tarde hemos recibido la visita de nuestros buenos amigos D. Joaquín Paris, alcalde de Vall de Uxó y de D. José Traver propietario de Burriana.

—Los individuos de Oabanes Vicente O. sanova B. lés y Vicente Pitaroch Traver, por lesiones múltiples, se les impuso la pena de 28 meses al primero y un mes y un día al segundo.

El día 30 del pasado era el señalado para comenzar a extinguir la condena y al efecto el Pitaroch se presentó a las Autoridades y es halla hoy en la cárcel; pero el Casanova no sabemos por qué razón se encuentra por dicho pueblo paseando y acudiendo a las diversiones públicas.

En las fiestas celebradas a primeros de esta mes, se le ha visto en todas partes.

¿Qué explicación tiene este fenómeno.

Lo ignoramos; Averigüenlo las autoridades porque el caso lo requiere.

—En el tren correo de anoche, salió para París, nuestro buen amigo el ilustrado secretario de la Diputación D. Teodoro Vega.

Lleve feliz viaje.

—Esta mañana han salido para Villarreal los conocidos polotarios de esta ciudad N. varrete y Sopana que tomarán parte en la partida que se juega hoy y mañana en el triquete del vecino pueblo.

El número de apuestas es de consideración y el juego ha despertado entre los aficionados a esta sport gran interés, siendo muchos los que por presenciar la partida han salido esta mañana para Villarreal.

Las localidades se habían agotado esta mañana y entradas generales quedaban muy pocas por venderse, a pesar de serlo, a dos reales.

—Telegráficamente se ruega a este Gobierno civil diete órdenes para la buca y captura de Joaquín García Lopez de 17 años de edad que se fugó de la cárcel de Sorvas (Almería) el 7 del corriente.

—Nuestro distinguido amigo el presidente de la «Caja de Ahorros y Monte Piedad» D. Luis Giner de Vera ha regresado definitivamente de las Villas de Banicastrim donde ha pasado la temporada de verano.

—El dueño de kiosco situado en los pórticos de la casa capitular Sr. Banaeco nos ruega digamos no tendrá validez ningún documento de los que a su servicio como memorialista se presentan con el membrete que hasta hoy utilizaba.

—Por contingente provincial han ingresado los pueblos de Borriol 1208, 69 pesetas, Montanijos 214,85 y Higuera 26 76.

—Durante los días 7 y 9 del corriente han ingresado en el Ayuntamiento por derechos de consumos la cantidad de 7 296 65 pesetas.

—Se le ha concedido autorización por la Alcaldía a D. Miguel Uxó Ballester para construir una acequia y un sifón en una finca de su propiedad.

—Por el Inspector de Higiene de esta capital Sr. Arbiol, se han impuesto seis multas de cincuenta pesetas cada una, a seis casas clandestinas que funcionaban en distintas calles de esta capital con grave perjuicio de la salud y de la moral.

Merece plácemes el agente Sr. Arbiol por su vigilancia y actividad en el ramo que corre a su cargo.

—Durante los dos días anteriores se han inscrito en el Registro civil 6 nacimientos, 1 defunción y 1 casamiento.

—Esta mañana ha llegado a esta capital el verdugo que ha de matar en garrote vil a los autores del crimen de Alcosobre.

En la Audiencia ha dejado el inhumano aparato, con el que a nombre de la ley, perocerrán Pascual Loricato y V. o. a. B. y. a. B. y. a. B.

—Mañana a las doce de la misma están citados en el despacho del Sr. Gobernador civil los dueños de las fabricas de azulejos de esta ciudad.

La huelga de los operarios que trabajan en ellas está en pie.

H. y en día dicen los patronos que todo va de mal en peor, que los impuestos y contribuciones agobian al propietario, que el precio del plomo y el estado factores principales de la fabricación de azulejos está por las nubes, la demanda no es numerosa y escasea por no decir nulas, las ganancias, y el aumento de jornal que en otras condiciones, sin finalidad positiva, piden los operarios de las fabricas de azulejos, resulta imposible.

Los patronos, comprendiéndolo así, y sin previo acuerdo, han cerrado todas sus fabricas, no gáudose a aceptar las condiciones exigidas.

Los trabajadores por su parte mantienen las condiciones propuestas y no sabemos qué resultará del choque entre los intereses de los fabricantes y trabajadores.

Repetimos lo de ayer; las huelgas no favorecen más que a la industria extranjera, que aprovechando todas nuestras debilidades nos barren de todos los mercados extranjeros y aun en los nuestros nos presentan campal batalla.

Nos consta que los fabricantes no cederán y no aceptarán aquellas condiciones que merma la libertad de contratación.

—Los dependientes de las tiendas de Ultramarinos de esta capital, piden de sus principales el cierre de los establecimientos durante las fiestas, excepción hecha de los días de Navidad y otros de gran consumo.

Creemos muy justa la solicitud de los que viven esclavizados detrás del mostrador todos los días del año.

El tercer santificar las fiestas, señores comerciantes.

SUCESOS

Muertos y heridos en Alcora

El sargento de la guardia civil de Alcora remite comunicación a este Gobierno civil dando cuenta de que sobre las ocho de la noche del día 9 del corriente tuvo noticia de que en la calle de San José de aquel pueblo se promovió una reyerta entre los vecinos de aquel pueblo Juan Nebot Ferrer, José Artero, Ramón Nebot Ferrer y Cristóbal Peñarocha Pallarés de la que resultaron heridos de gravedad los cuatro citados individuos, falleciendo sobre las once de la misma noche el Pallarés y encontrarse agonizando otro de ellos.

Se ignoran las causas de esta reyerta de la que el juzgado entiende en el asunto.

Un muerto

Con fecha de ayer el Alcalde de Oada D. Vicente Tin comunica a este Gobierno civil que sobre las nueve de la mañana del día de ayer le dieron conocimiento de que en las inmediaciones del poblado de Artana, anejo a aquella villa se encontraba el cadáver de un hombre que resultó ser José Iñáñez L'ós.

Que personados en aquel sitio las autoridades comenzaron a instruir diligencias ignorándose hasta la fecha más detalles de este hecho.

Heridos en Burriana

Entre cinco y seis de la mañana de ayer rieron en la calle del Escorredor del pueblo de Burriana dos chicos de doce y trece años de edad Constantino Cepdevila Pertegas y Nicasio Romay M'lehor produciéndole el primero al Romay una herida con una navaja.

El agresor ha sido entregado al juzgado.

Disparo

El vecino de Burriana Blas Peris Martí de veinticuatro años, soltero y labrador ha sido detenido y presentado al juzgado por haber disparado una arma de fuego al Alcalde pedáneo de las alquerías del Río M'jeres, D. Vicente Benedicto Fuste, al tratar éste de mediar en una disputa que se celebraba el París con otro resultandoafortunadamente ambos ileso.

El citado Blas Peris hubo precipitadamente siendo capturado al poco tiempo por la guardia civil que lo entregó al juzgado juntamente con la pistola que se le ocupó en el acto de la detención.

Más del incendio en Vinaroz

Atendiendo las noticias que dimos anoche del incendio de Vinaroz, resulta ser el molino aceitero de D. Ferruccio Mompó situado en las afueras de dicho pueblo a primeras horas de la noche del día 9.

Personados en aquel sitio las autoridades y Guardia civil, comenzaron a desahujar las inmediaciones de la fábrica por temor a la explosión de una caldera y existir allí gran cantidad de Sulfuro de Carbono.

A la una de la misma noche explotó dicha caldera y entonces comenzaron los trabajos de extinción del fuego logrando que a las cuatro de la mañana estuviera extinguido, no teniendo que lamentar ninguna de las personas personal y si las pérdidas de considerable en 40.000 a 50.000 pesetas en aceites elaborados y primeras materias, y de 30.000 a 40.000 el edificio y maquinaria.

El incendio ha sido casual. Esta fábrica estaba asegurada en dos compañías.

En la Audiencia

Ayer se celebraron tres juicios en la Audiencia.

El primero, fué contra el vecino de Traiguera, Manuel Romay Gascó, por lesiones siendo defendido por el abogado D. Manuel Bellido.

En el segundo, comparecieron los procesados por el delito de atentado y lesiones, José R'yo de Gloria y Sebastián Salvador Soler, vecinos de Vinaroz, siendo defendidos por el joven abogado D. Manuel Fabra.

Y en el último, comparecieron Manuel Valtres Sorri y Bautista Pascual Guillamón, vecinos de Alcora de Chiavert, acusados del delito de hurto, siendo defendidos por D. Félix Grazaño.

Después de San Sebastián

Una noche de cotillón

Mi querido director: No te imaginas que una noche de cotillón es alguna novedad, pues durante la temporada veraniega son todas las noches sanas y buenas para este continuo marañón, pero como no hay quien resista al baile diario la animación es mayor y más distinguida en la de los jueves y domingos.

Conozco a un coronel retirado que tiene dos hijas como dos callos y desde anoche: crean Vds. que me sorprenda haya quien baile todas las noches, y ler hoy.

Mira V., aquella que parece una girafa, porque no la invitaron la otra noche en un colico simpático. Mi niña—dijo, (yo creo ya tenían bastante antes de salirme las mujeres) la he

horror a eso de los walses, porque hay... de ellos, que no tienen nada de aprensión.

—Naturalmente, replicó uno de reunión, no le quepa a V. duda mi ronel, la aprensión es uno de defectos espitales en toda persona.

—La aprensión... que sería de otros si no acortáramos las distancias aprensión?

—¿Qué sería de ellas si reinara aprensión en nosotros? ¡Ah! mi querido coronel. ¡Las circunstancias!

—En sus tiempos no se conocía wals: a su inventor debieron erigir una esttua a dos, para perpetuar memoria. Vds. no pueden imaginar lo que representa una walt: es el wals; en él si que vamos a la cat de la civilización. Y eso que a día V. de colico simpático sin duda cido campañas y no sabe donde.

En este momento, uno del gre de coreátor, teniendo que el cor nel montara en cólera y se desbor ra, interrumpió el jénen audaz, se propente sin duda hacer la ap gía del wals, de éadela:

Amigo mío, todas las opiniones respetables, pero la de V., merece de clase de censuras.

giterlo casi infernal, coreado por que eran de la opinión del jénen de sicore, los cuales viendo que se ha tomado en serio la discusión pir piaron... que baile el coronel, billa D. Matías, no lo entienden, lo entiendan....

Casualmente fui espectador. A lado habla un matrimonio joven que a decir verdad, los creí de Casti ella, lo que se llama una buena mo el con vicios a la partida de Fadre!

Sin duda pensaron darse tono mlando en el Casino y les sorprend la tempestad de la discusión.

Quando con más atención seguí el curso del incidente, veo que el de drell le dice a su costilla.

No le lo fartes con ansia; tan do lo ud a fer mal.

Menti-1, querido amigo, sino d ra que me hizo gracia.

Ella, haciendo caso omiso de advertencia, continuaba tranquila mlando su fin.

—¿Son Vds. de Valencia?—les d —No señor—me respondió—son de la Vall.

—Buenas a'pargas, le contesté —Conese V. aquello?—me preg to en tono de satisfacción.

Si, un poco, y temiendo que el tarrogatorio se prolongase demas me despidí, no sin recomendarle a agua de Carabán, y a ella unos cu los té en previsión de alg colori forme, en busca del salón de fiestas.

La concurrencia era tan dist gida como numerosa. En exo fuer xibiendo blancas pecheras, reyo teaba en busca de la aneación con gante.

Tomaron asiento en primera fila que se disponían a bailar el cotill!

A los acordes de las primeras no de un precioso wals, ejecutado me tralmente por la orquesta G.lli, se la pareja dir, ciera, a la que sigu ron las demás

La gente joven no se cansaba inventar figuras y las mamás, much de ellas, habían dormido un buen ra. Eran las tres de la madrugada y davia continuaba el baile.

Principaron a desfilar. El coro y D. Matías continuaban emboba con las walticias. Los jóvenes de rras bailando y mirando al coro para abrirle el apetito sin aprensión.

Y yo, a todo esto, de clase pasí V. Badia.

8 Septiembre 1900.

Para comer bie

y barato visiten los forasteros establecimiento que en la ca de la Trinidad, num 5. (frente la posada del Ferrocarril) ha establecido Francisco Ros, don encontrarán un servicio esp

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana.—Santos. Leoncio y compañero mr. y Antonmo ob. y martir.

CULTOS

Cuarenta horas en la Iglesia de San Miguel y cuarto de roviná á Nuestra Señora de Lidór, en la Iglesia de Santa María.

ESCUELAS PIAS DE CASTELLÓN

Hasta el 30 del corriente mes de Septiembre quedará abierta la matrícula para los alumnos internos, medio pensionistas, encomendados y externos de las Escuelas Pías.

Dicha matrícula se hará en la Secretaría de la casa que interinamente habitaron para Colegio los PP. Escalapier, Caballero 6.

Las clases de 1.ª y 2.ª enseñanza para todos los alumnos se abrirán el 1.º de Octubre en el nuevo edificio de Escuelas Pías, empezado en el barrio de la Trinidad de esta capital.

Laboratorio Químico

del Dr. Peset

7, Plaza de San Francisco, 7 VALENCIA

Analizada el agua de pozo que presenta D. Vicente Agustí Bartoll, de Almazora (Castellón), resulta:

Transparente, incolora, inodora, insípida, de reacción ligeramente alcalina y es enturbia bastante por la ebullición.

Grado hidrotimétrico=36. Residuo en litro, seco á 180º c.=0'8711 gramo.

Las sustancias disueltas en esta agua son, con arreglo á sus cantidades decrocientes, las que siguen: en primer término los carbonatos de cal, sosa y magnesia; en segundo lugar los sulfatos, con predominio del cálcico; luego llegan los cloruros, de sodio en particular; y por fin algo de hierro, faltando casi en absoluto las materias orgánicas.

De todo lo cual se desprende que es buena como potable, pero muy particularmente medicinal en los trastornos digestivos por su relativa abundancia en carbonatos alcalinos y térreos.

Para que así conste, expido esta nota analítica hoy 17 Agosto 1900. V. Peset.

Información especial

POR TELÉFONO Y TELÉGRAFO (SERVICIO DE LA MAÑANA)

Madrid. 11—11 m.

De Nueva York

Las pérdidas ocasionadas en Javato por el ciclón se calculan en cincuenta millones.

Hay que lamentar más de sesientos muertos.

La cosecha de algodón se considera casi perdida.

Sobre la China

Paris.—El ministro de negocios extranjeros publicará el libro amarillo tratando la cuestión de China, y en él demostrará que la embajada francesa en P. kin avisó desde el principio que el movimiento de los boxers estaba combinado con el gobierno chino, y que entonces el ministro propuso á las potencias hacer á China una demostración naval, que no fué aceptada.

Borrachos rusos

Ferrol.—Varios marineros del barco ruso enviado para saludar á los reyes han promovido esta noche un terrible escándalo.

Todos estaban borrachos. La policía que intervino fué atropellada, viéndose en el caso de acudir á la fuerza.

Para reducir á los escandalosos acudió una patrulla, que los condujo al barco.

De la refriega han salido lastimados varios señores, y según se dice hay heridos dos rasca.

Gamazo y los hijos

El Sr. Gamazo ha estado en el círculo de su partido, despidiéndose de los correligionarios.

Les agradeció la cooperación que han prestado en el recibimiento de los reyes.

Dijo que no hacía un discurso político porque le censurarán el gobierno; pero que espera hacerlo cuando se vea frente á frente en las Cortes, donde pueda contestarle.

«Nuestro programa—unidad—está bien definido en los discursos que pronuncié en el Parlamento y en Sevilla. Nada tengo, pues, que añadir.

Respecto á la boda de la princesa—significando—S. Vela y Sagasta tienen diferencias de apreciación, pero esto no afecta esencialmente á la marcha política.

Acercos del asunto, me reservo por ahora la opinión para exponerla en las Cortes.»

Anarquista preso

La policía trabaja para lograr la captura de varios anarquistas, cumpliendo órdenes recibidas.

Anoche estuvo en el teatro Pignatelli á un individuo que dice ser holandés, ocupándole una celda de hierro que contenía una carta en alemán.

Ignores si este individuo será anarquista ó timador.

Conferencia telefónica

DESDE MADRID

Madrid 11, 5'30 t.

El Imparcial

Dedica este periódico un editorial á estudiar la necesidad de abrir nuevos mercados en el extranjero para la producción española y dice que ninguna nación ofrecerá tantas ventajas como las repúblicas sud-americanas y que toda vez que se ha de celebrar en Madrid un congreso Ibero-Americano se presenta muy buena ocasión para estudiar y resolver el problema de la exportación de los productos españoles.

El Liberal

Dice que ahora que han acabado los reyes el viejo, los ministros no podrán alegar razón que les defienda del abandono en que tienen los servicios públicos.

Dada este periódico de que el actual ministerio emprenda seriamente las prometidas reformas, pues aun cuando quisiera han llegado tarde toda vez que el país no fia en ellos.

El Globo

Hablando del viaje de los reyes dice que de él, deba sacarse provecho y no darse por satisfechos de los vitores y pruebas de afecto cosechados.

El País

Se ocupa del contrato celebrado por el Gobierno con la casa Krup y asegura que es perjudicial para los intereses del Estado.

De almuerzo

Esta mañana han almorzado en Miramar con la Regente el Sr. Silvela y el Sr. Dato.

Ministro de viaje

Hoy ha salido para Santander el ministro de Estado donde permanecerá hasta el día 20 del presente mes que irá á San Sebastián á saludar á la regente y á esperar al enviado extraordinario de Italia que viene á participar á la Corte de España la proclamación de Victor Manuel III.

Suicidio

Anoche se suicidó cerca de la Iglesia de San Jerónimo un joven de Jativa, llamado Juan Bautista Mompó. En los boletines del suicida se han

encontrado seis dólmenes de la Lotería, no premiados, y una carta en la que el desgraciado dice haberse suicidado por los muchos disgustos que ha dado á su familia.

De Tánger

Se ha recibido una carta en la que se dice que nada hay de cierto en las supuestas intenciones de que Francis piense internarse por Marruecos.

DE SAN SEBASTIAN Felicitación

Con motivo de los días de la princesa se han recibido en Palacio de Miramar numerosos telegramas de felicitación.

Los reyes han celebrado la fiesta como en familia.

Dando las gracias

La reina y sus hijos han ido hoy á visitar el «Giralda» y dado las gracias á toda la tripulación por el servicio prestado durante el viaje.

Se han dado vivos á los reyes.

El rey incógnito

Ha llegado al puerto de Orzava el «Yench» que conduce al rey de Bélgica.

Acompañará á S. M. incógnito dos señoras y dos caballeros.

Va á reponer su quebrantada salud. Conferencia

Hay un infraseñalado extensamente el Sr. S. Vela con el embajador de Inglaterra guardando gran reserva sobre lo tratado en ella.

El duque de Tetuán

Segun noticias de hoy el Sr. Dague ha prorrogado su viaje.

Saldrá el viernes ó sábado próximo para esta Corte.

¡Ya se batieron!

Los periodistas Sras. T. x fonta G. llego y D. Manuel Troyano han llevado á efecto el avisto que entre ambos tenían proyectado, saliendo herido este último levemente en la ceja izquierda.

El punto elegido para este singular acto ha sido el conocido por Batijaí.

Han apadrinado al herido los escritores Laserna y Sánchez Roman.

¡Ya escampa!

Definitivamente el generalísimo Roberts marchará á Inglaterra en Noviembre próximo.

Como no se ha hecho remonta en el Ejército británico, ni los cañones tienen mallas para el arrastre, ni la caballería potros para montar.

¡Mal síntoma!

Los pueblos de Segovia, Avila y Guadalajara han solicitado del Gobierno auxilio pecuniario del fondo de calamidades públicas para hacer frente á sus necesidades.

¡Todavía Filipinas!

A pesar de haber sido repatriado nuestro Ejército de Filipinas, todavía quedará en qué Archipiélago el general Jaramillo, hasta dejar terminados algunos asuntos que se encuentran sin resolver todavía.

Los enamorados

Entre Silvela y Dato, según un telegrama de San Sebastián, se ha hecho ya la combinación de algunos Gobernadores de provincia que pronto se hará pública á base del de Santander.

¡Llor á Zorrilla!

El ministro de Instrucción pública Sr. García Alix saldrá mañana para Valladolid, con objeto de inaugurar la estatua levantada en aquel punto al insigne autor del D. Juan Tenorio.

DESDE BARCELONA

Barcelona 11 6,30 t.

Geólogos franceses

Han llegado á Barcelona una comisión de geólogos franceses con el objeto de hacer varias ensenales á

diferentes comarcas del distrito del Principado.

Junta de Sanidad

La Junta de sanidad, de Barcelona se renairá bajo la presidencia del gobernador Dorda cuando regrese de su viaje á Vichy.

La huelga

El gobernador de esta ciudad niega que haya telegrafado al Gobierno diciendo que se había concluido la huelga.

Lo que se ha telegrafado, por ser cierto, que varios trabajadores han andado á las fábricas.

La huelga continúa como estaba, ni adelanta ni se retrasa.

Escándalo

En la estación de Sinz por cuestión de intereses han reñido un carabnero y un particular; el primero al ver que la gente les separaba echó mano de la bayoneta agrediendo á los que pretendían poner paz entre los combatientes.

Un suelto comentadísimo

La inspección

«La Publicidad» de esta tarde inserta como suelto de crónica la noticia de que la inspección del Sr. Golvin en el Ayuntamiento de Barcelona no tiene otro fin que el favorecer á clientes del Sr. Silvela.

El Sr. Golvin lo que con más empeño ha estudiado ha sido el expediente de las aguas de Moncada.

La compañía de aguas de Torrijo lleva un pleito con el Ayuntamiento de Barcelona y de esta empresa es abogado el Sr. Silvela el cual necesitado unos documentos y antecedentes que solo existe en el archivo del Ayuntamiento de Barcelona ideó la inspección nombrando para ello al Sr. Golvin pasante de su bufete y muy enterado del auto.

Esta noticia ha caído en Barcelona como una bomba y no se habla de otra cosa.

¡Que será!

Hay rumores de que esta noche última se ha verificado en Barcelona un entierro con todas las apariencias del misterio; la gente creyó se trataba de alguna enfermedad sospechosa, y al ser interrogado por algunos periodistas el Sr. Gobernador acerca del suceso, éste lo ha negado.

¡Cuánto progreso...!

Desde que ha comenzado la guerra de la China han muerto en aquel punto 85 misioneros católicos.

Más calamidades

El temporal de Texas ha ocasionado el hundimiento de 480 casas, muriendo entre los escombros más de 2.000 personas.

A. M.

De la casa GENARO CORRONS Y COMPANIA

Cotización en Barcelona á las 4:2 de la tarde del 11 de Septiembre de 1900.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Interior (73 97), Exterior (00 00), Amortizable (93 20), Colonial (00 00), Norte (57 25), Alicante (83 45), Cubas del 86 (87 68), Cubas del 90 (78 31), Filipinas (92 75), Amortizable (00 00).

MADRID Interior.. 74 00

PARIS Exterior.. 73 65 Orenses.. 00 00

GIROS Paris.. 29 75 Londres.. 32 63

Corredor de Comercio. Casas G. Espresati Imp. á c. de V. Boyo.

# LIBRERIA MODERNA

Imprenta, Papelería y Objetos de Escritorio

DE

SANTIAGO S. SOLER

González Chermá, 40 (Antes Emedio) Frente a San Miguel. — CASTELLÓN

Obras religiosas, científicas, literarias, instructivas, recreativas y morales  
Devocionarios, estampas y cromos

Novedades en objetos de escritorio

Material moderno para escuelas y colegios

Albumes, atlas, mapas, esferas, estuches de matemáticas, cajas de sólidos, láminas y oleografías

Almacenes de papel de todas clases, cartulinas, cartones, libros rayados, copiadores, tarjetería, resmillería y sobres

Material para dibujo, pintura y arquitectura

Tintas, cartapacios, sellos de goma y metal, feshadoras, imprentillas, tampones, etc.

Suscripciones, encuadernaciones y encargos de litografía

PRECIOS SIN COMPETENCIA

*No comprar sin antes visitar esta casa*

## EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE  
Últimas noticias y telegramas

Precios de suscripción: En Castellón, al mes, UNA PESETA.

Fuera, TRES PESETAS trimestre.

Anuncios y esquelas á precios convencionales.

Remitidos á 25 céntimos de peseta línea; á los suscriptores á mitad de precio. En primera plana se admiten esquelas hasta las cuatro de la tarde. En segunda y tercera hasta las cinco.

## Banco Vitalicio de España

La Provisión y Banco Vitalicio de Cataluña

Compañías de seguros sobre la vida y accidentes, reunidas

### GARANTÍAS:

Capital social.....	Ptas.	15.000.000
Reservas.....		11.002.869 88
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 Sept. 1899.		230.681.890 25
Pagado por siniestros pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.....		16.667.244 40

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—Barcelona

Delegado en esta provincia, DON MANUEL SALVADOR ADELL, Falcó, 8.—Castellón.

## A VISO

En esta imprenta de «El Regional» se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios módicos.

# SOCIETE SAN GOBAIN CHAONI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

## ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

### QUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

#### COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniaco equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.  
Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.  
Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

### QUANO VALENCIANO

#### CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

#### COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.  
Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

### ABONO VITÍCOLA

#### INTENSIVO

Abono completo.

#### COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.  
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 18 á 20 por 100.  
Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Evaristo Monford. Fábricas, plaza de San Luis, núm. 41, D. Pascual Segarra, Vall de Uzó, San Cristóbal, (Farmacia).—Director general en España: César Castañé, Castellón de Química.

Nota: El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses fomentando el fraude.

### Suscripciones

Castellón, en mes. . . . . 1 peseta  
Fuera, trimestre. . . . . 3 . . . . .

Número sueltos á 5 céntimos

Año VIII.—Núm. 1.294

### Las consecuencias

Comienzan á presentarse y con caracteres gravísimos las consecuencias de esta serie no interrumpida de torpezas, errores y aún delitos cometidos desde fines del año noventa y siete, desde que aquella funesta frase «la autonomía es la paz» dió el punto de partida al partido fusionista para inaugurar la era de las desdichas nacionales. Con refrescar la memoria del pasado no se remediará el mal presente, pero se pueden fijar los términos del problema que se ha planteado en Barcelona y conocer sus causas para que cada cual afronte su responsabilidad que lo corresponda y para que no se confíe su solución á los que originaron.

Los liberales, con la ayuda de los silvicultores, perdieron las colonias.

Los primeros, con su panacea autonómica y su estúpida diplomacia, recorrieron en cinco meses todo el camino que conducía á la pérdida de las colonias.

La muerte de Cánovas, como demuestra la nota del 4 de Agosto del 97, no se ha entrado aún en tal camino, pues el problema de las Antillas entre España y los Estados Unidos según planteado en aquella forma que cuarenta años antes cuando la nación norteamericana favorecía la primera expedición filibustera que desembarcó en la isla. Al dejar el gobierno los conservadores de Cánovas, la soberanía española se mantenía íntegra y España respetando sus derechos se hallaba á punto de terminar la insurrección ya dominada.

Recorrido del modo que se sabe ese camino por los liberales, ayudados de silvicultores que, por boca de su jefe, pedían la famosa liquidación, unos y otros cuidaron ante todo de engañar al pueblo ocultándole la intensidad de sus desgracias y en la prensa que les era adicta aparecieron aquellas desatinadas disertaciones que más de una vez produjeron la indignación de las personas sensatas, cantando las ventajas que al país proporcionaban la pérdida de las colonias.

El dinero que venía con la repatriación de las últimas y esplendorosas fulguraciones de una luz que se apaga, favorecía los intereses de esos partidos de alucinar y engañar al país, dando á un fenómeno circunstancial y efímero las apariencias de un hecho permanente. Con ello pretendían esos partidos dos cosas: la primera que el país viviese sus responsabilidades y no les diera cuente; la segunda, no acceder a uno ni el otro, como así lo hicieron, á demandas del movimiento de las Cámaras de Comercio de reducir los gastos reduciendo los servicios, para poder vivir holgadamente á costa del país satisfaciendo sus concupiscencias.

No es, pues, extraño, que sagastinos y silvicultores se entiendan. Su obra es común y están unidos por el mal y contra patria.

Claro, como ya no venían los gallos cargados de plata como en tiempos de reyes absolutos, para que éstos la desperdiciasen en guerras tan sangrientas y estériles, la posesión de las colonias por esos partidos, sólo nos producía un mal, y sin ellas se operaría una verdadera concentración de fuerzas nacionales que nos haría en un par de años ricos y poderosos.

La realidad ha puesto de relieve el interés de aquellas mentiras. La guerra civil de Barcelona, que se extendió á toda Cataluña y aun á otras regiones de España, demuestra lo que hemos perdido con las colonias.

Los presupuestos de 30 millones de pesetas de Cuba, 4 de Puerto Rico y 1 de Filipinas, significaban 260 millones de pesetas, cuya mayor parte se invertían en atender necesidades de la Península y vivían en el mantenimiento de un